聯國:10國接種量佔全球75% 倡G20籌建全球接種計劃

疫苗接種不 一维末



聯合國秘書長古特雷斯前日指出,目 前全球新冠疫苗接種存在地區嚴重不均 衡、不公平現象,逾130個國家至今還 沒有開始接種,強調若不遏止病毒在貧 窮地區蔓延,發達國家將再受衝擊。他 提議二十國集團(G20)牽頭成立一個 緊急特別工作組,籌備建立「全球疫苗 接種計劃」,擴大疫苗接種規模。

人類最嚴峻道德考驗

據美國約翰霍普金斯大學的數據顯示,目前 全球確診新冠肺炎病例累計近1.1億宗,逾240 萬人疫歿。古特雷斯在安理會關於新冠疫苗分 配公開辯論會上指出,疫苗公平是人類社會當 前面臨的最嚴峻道德考驗,必須保證所有地區 所有人能盡快接種新冠疫苗。目前疫苗接種存 在地區嚴重不均衡、不公平現象,10個國家的 疫苗接種量佔全球總接種量75%,而超過130 個國家至今還沒有開始接種。

古特雷斯説,如果允許新冠病毒繼續在貧 困地區肆虐,病毒將不斷變異,可能產生更 易傳播、更致命的變異病毒,使目前的疫苗 國家將再受衝擊,全球經濟復甦也將延緩。 他表示國際社會團結起來,就能確保疫苗充 足供應、公平分配,建立對疫苗的信心,並 戰勝新冠病毒。

古特雷斯指出,世界衞生組織現行的「新 冠疫苗保障計劃」(COVAX),旨在為中低 收入國家提供疫苗,應得到足夠的資金支 持。然而單靠 COVAX 並不足夠,應成立 「全球疫苗接種計劃」,凝聚科學知識、生 產能力和資金支持。他提議由G20牽頭成立 一個緊急特別工作組,籌備建立這一計劃, 並協調該計劃的落實和籌資。他指 G20 特別 工作組應包含所有有能力研發和生產新冠疫 機構,以及國際金融機構,能動員製藥、物 流和其他行業巨頭。

聯合國兒童基金會執行主任福爾表示,該會 正協助多個國家制訂並執行疫苗分發接種工 作,包括為受衝突影響的人群接種,目標是到 今年底獲取並分發20億劑疫苗。她表示要完成 這目標,特別是為衝突地區民眾提供免疫服務 方面,安理會的支持不可或缺。

遏「疫苗民族主義」印促勿囤積

安理會輪任主席英國外相藍韜文稱,全球負 有「道德責任|攜手對抗疫情,他呼籲安理會 成員國盡快通過關於要求衝突地區停火的決 議,為推進接種工作創造條件。 印度外長蘇傑 生則表示,必須努力制止「疫苗民族主義」, 囤積疫苗的行為只會破壞國際社會抗擊疫情的 努力。墨西哥外長埃布拉德稱,目前新冠疫苗 接種已出現巨大鴻溝,國際社會必須打造一個 能讓所有國家公平獲取疫苗的供應鏈。

●綜合報道



英打疫苗見效

80歲或以上疫歿跌近六成

英國《每日電訊報》的分析顯示,在截至本月12日的英國第 二波疫情,80歲或以上長者平均每日有284人疫歿,較上月22日 這波疫情高峰期的696人,急跌59.2%,由於長者屬優先接種疫 苗群組,疫殁人數大幅下降,反映疫苗發揮保護效用。

英國於去年12月展開疫苗接種計劃,80歲以上長者屬優先打 **針群組之一**,而前線醫護、護老院院友和員工亦可優先接種,之 後到75歲及70歲以上人士,據當局指出,全國截至周一已有 1,500萬人打針。

《每日電訊報》分析第二波疫情高峰期及21天後的數據,80 歲以上長者疫歿人數大跌,80歲以下人士平均病故人數,亦由每 日466人跌至220人,跌幅52.8%。而在去年4月中第一波疫情高 峰期的21天後,80歲以下人士死亡人數下跌59.9%,但80歲以 上長者病故數字僅跌35.2%。分析認為,截至2月初,英格蘭80 歲以上長者已有九成人接種疫苗、認為疫苗發揮效用,是長者死 亡數字大跌的主要原因。 ●綜合報道

星國際商務防疫設施揭幕 最快下月入住



● 訪客最長可停留14天

Connect@Changi 會議室 有密閉式玻璃分隔。

新加坡首個專為國際商務旅客打造的 一站式設施昨日開幕,最快3月迎來首 批入住旅客。在此設施內,國際旅客可 與當地商界人士,在設有密閉式玻璃的 會議室內「面對面交流」。

新加坡目前疫情大致受控,因此逐步 開放邊境,貿工部去年12月宣布推出 「安全隔離通道」計劃,允許來自各地 的商務、官方及高經濟價值旅客,到新 加坡交流,最長可停留14天。計劃原 定今年1月啟動,後來延期實施,相關 指定設施Connect@Changi昨日正式開



幕,讓參與這項計劃的入境旅客住宿。

「安全隔離通道」入境

根據規定,使用「安全隔離通道」入 境新加坡的旅客,全程只能在指定設施 活動,最多5人一組。Connect@Changi 昨日於 facebook 發文,表示目前有 150間客房及40間會議室供預訂,為降 低傳染風險,每間會議室都設有密閉式 玻璃隔開參加會議的雙方,旅客及新加 坡居民將分別使用不同出入口。

●法新社

Tech和得州大學醫學院科學家共同進行的實 驗室研究發現,南非新冠變種毒株會令輝瑞疫 苗產生的中和抗體濃度下降約2/3。 科學家研發出一種基因改造病毒,而這種病 毒刺突物所含變異,與在南非發現的變種病毒 「B.1.351」相同。研究人員從輝瑞疫苗接種 者身上取得血液樣本,並用基因改造病毒進行 測試,發現與美國疫情中最常見的病毒相比, 這款疫苗中和抗體的濃度下降約2/3。

苗度

由於目前未有確切基準,來判定需要多少濃 度的抗體,才能保護人體免受南非變種病毒感 染,因此未能確定中和抗體濃度下降2/3,會 否導致這款疫苗對南非變種毒株失去作用。然 力。他還提到,即使南非變種毒株大幅降低疫 苗效力,這款疫苗仍有助預防重症與死亡。

美國藥廠輝瑞、德國生物科技公司 BioN-

輝瑞和 BioNTech 前日表示,他們研發的疫 苗仍能中和南非變種病毒,而且目前尚未有來 自人體實驗的證據顯示南非變種病毒會降低疫 苗保護力,但該兩家公司仍準備好,在必要時 研發更新版本或追加劑量。

南非衞生部長穆凱茲表示,該國科學家昨日 舉行會議,討論上述研究結果,並會向當局提 供意見。穆凱茲稱,輝瑞疫苗將陸續運抵南 非,首批預計有50萬劑,到今年6月將合共接 收約700萬劑。 ●路透社

美疫苗短缺分發混亂 外交官向派駐國求助打針

美國《華盛頓郵報》昨日報道,由於美國的新冠 疫苗短缺,而且分發情況混亂,導致大批駐外的美 國外交人員無法及時打針,被迫向派駐國家的政府 求助。

13國願伸援手

《華郵》取得一系列會議記錄、採訪資料和文件 發現,新冠疫苗供應不足,迫使美國外交官開始向 外國政府求助,令一眾外交官大感不滿,一名派駐 中東的外交官便抱怨説,「全球最富裕國家在新冠 疫苗上需其他國家捐助,這令人尷尬,尤其想到這

些疫苗還是在美國生產。」

有美國高官透露,至少13個外國政府表示,願 意為駐當地的美國外交官員接種輝瑞和 Moderna (莫德納)疫苗,美國國務院已接受這安排。還有 部分駐俄羅斯的美外交人員,向莫斯科請求提供俄 製「史潑尼克5」號疫苗,雖然國務院不建議接種 俄國疫苗,但允許駐外人員自行作出健康決定。

報道指出,國務院和其他美國機構一樣,疫苗分 發數量由衞生部決定。國務院要求提供31.5萬劑, 但目前僅分三批收到其中23%。負責管理事務的署 理副國務卿佩雷斯本月發給員工的備忘錄亦承認,

在分發新冠疫苗上出現混亂。

駐醫療設施落後國更不滿

派駐在醫療設施落後、新冠感染率高的國家的美 國外交官也埋怨,華府的新冠疫苗分發不合比例, 優先供給美國國內人員,犧牲派駐巴西等數十個高 危國家的外交官。國務院官員否認疫苗分配不成比 例,稱疫苗已相繼分發給駐阿富汗、伊拉克及非洲 東部和南部等地區的外交人員,但承認可能遺漏部 分國家,正盡最大努力提供有限度供應。

●綜合報道

英批准新冠「人體試驗」「以身試毒」掀爭議

英國帝國理工學院前日稱,該國臨床試驗方面的 倫理機構,已同意一項新冠病毒「人體挑戰試驗」 計劃,並已獲政府批准,指出志願者為了研究,需

「以身試毒」。 該學院表示,這是全球首項新冠病毒「人體試 驗」,首階段研究將分析導致新冠病毒感染的最少病 毒量,這一階段計劃招募不多於90名健康志願者,年 齡介乎18歲至30歲。志願者會在專門隔離設施內接

觸新冠病毒,以便研究人員觀察並分析感染過程。

志願者可獲4.8萬補償金

帝國理工學院表示,試驗有助研究人員更深入了 解免疫系統在面對新冠病毒感染時如何反應,並分 析某些可能影響病毒傳播的因素。所有志願者都需 接受兩次病毒檢測,只有兩次結果均為陰性的志願 者,才能離開試驗場所。據《衛報》報道,參與人

體試驗的志願者沒有報酬,但會獲得約4,500英鎊 (約4.8萬港元)補償金。

有批評人士認為,讓人們直接接觸病毒缺乏安全 保障,而且年輕健康志願者的試驗結果,不能代表 更廣泛的人群。《華盛頓郵報》指出,讓健康人士 感染可能致命的病毒,即使是在可控環境下也存在 爭議,而目前英國已展開新冠疫苗接種工作,質疑 是否有必要進行這項試驗。 ●綜合報道

命 如獨婚神到姻

C

客口